

全民共建 创文明典范城市

# “微网格”凝聚大合力 “共治理”换来群众幸福感

□本报记者 李国华 肖朝德



为进一步扩大居民对文明典范城市创建的知晓率和参与度，形成人人争创文明典范城市的氛围，2月21日，四川成都高新区芳草街街道神仙树社区充分发挥“微网格”矩阵作用，开展了“守护文明家园·共享美好成都”文明典范城市创建宣传主题活动。

活动现场，宣传展架、横幅、宣传单、文明城市书签营造了浓烈的活动氛围。社区工作人员与微网格长、微网格员向居民群众逐条宣传文明典范城市相关信息，并结合实际生活耐心解答文明相关知识。细致生动的知识普及，热情的宣传引导，使居民群众及，热情的宣传引导，使居民群众

对创建文明典范城市的意义、社会主义核心价值观和市民文明素质十讲的内涵有了更深的了解。

同时，为了让更多的人了解创城、支持创城，活动采用“线上+线下”相结合的方式进行。除了线下宣传，微网格长还将活动现场的照片、宣传单的内容、以及活动的目的意义发送到微网格群里，让文明典范城市创建的热潮传播到更多地方。

见义勇为、诚实守信、助人为乐、孝老爱亲……现场，一排排道德模范的展架上描述的先进事迹吸引许多居民驻足观看。“原来这些道德模范离我们并不遥远，就在我们平常的生活中。”神仙树西路2号院的居民徐先生表示，看了道德模范的事迹后很受启发，以后要和孩子们一起，从身边的小事做起，真情实意地与人为善、助人为乐。

“志愿者精神是奉献、友爱、互助、进步。”为了帮助现场居民巩固文明知识，进一步激发大家的文明热情，活动的最后设置了

文明知识问答环节。居民们快速动脑，积极抢答，一股比学赶超之风在现场骤然掀起。

据了解，为了将创建的链条延伸到基层治理的“神经末梢”，用“绣花”功夫提升城市管理能力，连日来，神仙树社区凝聚“微网格”大合力，以“我为文明典范城市创建作贡献”系列主题活动为依托，充分发挥微网格长、微网格员“末梢治理员”作用，从清理城市牛皮癣、为配电箱“换新衣”，组织修缮人行道破损路面、协助居民清理小区废弃大件物品等方面不断优化居民生活环境，切实保障辖区环境卫生整洁有序，用实际行动提升了居民居住的幸福感。

神仙树社区相关负责人表示，下一步社区将以“微网格员+志愿者+公益岗”的工作模式，引导更多的居民朋友投身文明创建行列，形成人人都是微网格员的基层治理氛围，让文明典范城市全民共建，文明典范城市全民共享。（图由芳草街街道办提供）

## 锦城社区跳蚤市场开业啦！

□本报记者 李国华 肖朝德 文/图

为积极响应国家低碳减排、资源循环利用的号召，增强辖区居民的生态文明观念和环保意识，倡导绿色低碳的消费和生活方式，近日，成都高新区石羊街道锦城社区以文明典范城市创建为契机，组织开展了“物尽其用 绿色循环”——低碳环保跳蚤市场开场活动，为社区居民搭建了闲置物品循环利用、资源共享、以物易物的绿色环保平台。本次活动共设45个“小店”，吸引了辖区千余居民前来淘宝置物。

陪伴成长的玩具、阅读后的书籍、未使用的学习用品、DIY手工制作……开“市”前，小朋友们纷纷发挥才华创意，精心装扮着自己的“小店”，为其设计漂亮的招牌，用心点缀文明的创意，各式



各样的摊位紧紧连接，大家在市场进行售卖、置换，有效将闲置物品循环利用起来。

活动现场除了令人目不暇接的各类物品，还设置了“地球小卫士”打卡游戏，小朋友们争先恐后争做地球小卫士，在寓教于乐的游戏环节中将“爱护环境、保护家园”的文明理念践行于行动，植入心中。

奉献一份爱心，收获一份绿意。同时，为深化辖区居民、青少年对环保的关注重视，强化“生命教育”，让一隅书香浸润孩子心田，现场还设置了“图书换绿植”趣味环节，活动通过回收已阅读的书本书籍置换一盆小小绿色植物，切实有效地将闲置不用的书本流动起来。

环绿色文明理念，更让温情暖意在邻居社区间传递开来。

“为玩具小狗找到了‘新家’，我也很开心，我们要从身边做起，学习勤俭节约、绿色环保的生活方式，争做文明市民！”就读于泡桐树小学的朱可说道。

## 沙子堰社区音乐会唱响文明主旋律

□本报记者 高明山

为弘扬和践行社会主义核心价值观，丰富居民精神文化生活，提高文明典范城市创建社会参与活力，近日，由成都高新区芳草街街道沙子堰社区举办的“Unplug不插电民谣”拾光音乐会暨文明典范城市主题宣传活动在洋气社区艺术空间热闹唱响。

“多少次，迎着冷眼与嘲笑，从没有放弃过心中的理想……”一首《海阔天空》拉开了音乐会的序幕。紧接着《外婆的澎湖湾》等民谣歌曲，《one night in Beijing》等国潮风格歌曲，《Last dance》等英文歌曲，以及《飘洋过海来看你》《灯火里的中国》等流行风歌

曲轮番上演，让居民们在一场比赛中同时欣赏到民谣风、戏曲风、西洋风等不同艺术风格的演唱。据悉，本次音乐会的曲目选择结合了玉林西路市井、文艺的特点，沙子堰社区“老成都·国际范”的元素，以及文明城市的主题。

活动的最后还有一场“围炉煮茶”之旅，居民们围着炉火，品着茶，吃着烤年糕，以筋筋转弯合唱的方式共话文明。

“我知道，枝上花朵落又落，打一句文明用语，谜底是谢谢。”红队猜出谜题喜不自禁。“节约用电随手熄灯，打一文明行为，是指多关照。”蓝队开动脑筋，不甘示弱。两队激烈角逐，一阵文明的比学赶超之风在夜空中骤然掀起。

“这场活动真是太有意思了，不仅欣赏了歌曲，还通过有趣的方式学习了文明知识。”活动尾声，居民谢先生开心地说，并表示要积极加入创建文明典范城市的行列，为幸福成都助力添彩。

沙子堰社区相关负责人表示，这场活动吸引了很多年轻人了解创城、支持创城、投身创城。接下来，社区将继续以新颖有趣的方式引导更多的年轻人投身创城，让青年这个主力军担起延续精神文明的时代重任。

## 总投资3000余万元 四川广元朝天区曾家山体育公园项目开工

□曾媛 刘金鹭 本报记者 魏彪

2月20日，四川广元朝天区曾家山体育公园项目开工仪式在该区曾家镇举行。

据了解，该项目毗邻曾家场镇，占地面积约100亩，预计总投资3000余万元，将建设标准足球场、室外网球场、风雨篮球场、卡丁车赛场、儿童游乐场、真冰场、山地拓展运动场以及体育公园接待中心和停车场等配套设施，是集旅游、度假、培训、赛事

为一体的专业级综合性体育公园。

项目建成后，将改善曾家山全民健身产品等设施条件，满足群众体育健身需求，丰富群众文体生活；同时，也将大力提升区域品质，吸引更多游客到曾家山旅游、健康运动等，实地带动周边商业繁华，进而形成新的经济增长点，大力提升曾家山的知名度、美誉度及影响力，实现经济效益和社会效益双丰收。

“项目投资是经济增长的‘主引擎’，是产业转型升级的‘助推器’。”2022年，朝天区始终坚持拼字当头、产业为先，环境为要，迎难而上、奋发有为，以非常之举应对非常之时，全力以赴拼经济搞建设，高效统筹疫情防控和经济社会发展，战胜了各种困难挑战，全年地区生产总值82.51亿元，增长2.3%；全社会固定资产投资74亿元，增长7.7%；全年累计实施项

目277个，94个项目竣工投产，保持了经济社会发展良好势头。“抓项目就是抓发展、抓项目就是抓未来。”朝天区相关负责人介绍，将树牢“以项目为中心”的理念，着力营造一切盯着项目看、一切扭住项目干的比拼氛围，加强项目策划包装，抢抓项目招引落地，推动更多项目建成投产，为全区经济社会高质量发展提供坚实支撑。

## 聚集善与爱的力量 助力成都三城三都建设

花开成都，春暖蓉城。日前，以“筑梦新征程·慈善幸福城”为主题的2022成都公益慈善年会暨四川好搭档精英俱乐部年会在成都非遗博览园举行。年会将通过举牌捐赠、慈善拍卖、大使推广等共筹集慈善资金135.95万元。

为激励更多社会大众参与到公益慈善中来，在活动现场，成都市慈善总会聘请知名主持人、演员、编剧刘仪伟，第49届国际小姐世界大会中国区总冠军王芊为2022成都公益慈善年会形象大使。成都市慈善总会会长覃文林为形象大使颁发聘书。共选出17位企业家和爱心人士作为“留住小白的笑脸”“关爱困境儿童”“以爱出发，助残筑梦”“体育用品爱心包”“守护荣光，助力乡村振

兴—我为乡村捐盏灯”等8个慈善项目宣传推广，用实际行动为慈善发声。

年会现场，还启动了“慈善+体育”活动线上平台。2023年成都市慈善总会联合成都市体育总会发起“益步益行·为爱出发”慈善体育活动，旨在弘扬公益慈善精神，引领年轻人“抬起头、迈开步”，向健康生活出发，唤起群众爱心，激发市民善行。

据相关负责人表示，本次活动旨在呼吁全社会共同参与公益慈善事业，聚集善与爱的力量，乐善好施、助难纾困，以实际行动影响更多身边的人，助力成都三城三都建设和众多全新文旅品牌项目打造。

林登刚

## 助老扶老 四川绵阳涪城区民政局在行动

在四川省绵阳市涪城区民政局的支持下，日前，绵阳市涪城区均衡健康居家养老服务中心在杨家镇、石塘街道开展了居家养老服务。

服务现场，工作人员为老人

进行了理发、剃须、测血压、按摩理疗、营养指导等服务，并完善了老年人个人信息资料，为老人讲解疫情防控知识，将对老人的关心、关爱送至每一户老人家中，为老人带去温暖。

唐燕

## 全民免费体检 守护百姓健康

□肖智方 廖雪倪 沈文杰 本报记者 沈仁平

为帮助居民建立健康档案，提高居民疾病预防意识，近日，四川省广安市邻水县有序推进居民家庭医生签约、免费健康咨询、体检工作，为市民群众撑起一片健康蓝天。

近日，记者在邻水县鼎屏社区服务中心看到，前来体检的市民络绎不绝。在医护人员的引导下，市民们有序排队进行血常规、血压、身高、视力等10余个常规项目的检查。同时，医务人员还仔细地为前来体检的市民完善个人健康档案，并叮嘱他们保持健康生活方式。

“工作人员服务态度好，检查项目多，通过体检可以了解自己的健康状况，我们很放心。”市民王真全说。

为落实好国家基本公共卫生服务，据统计，邻水县基层医疗机构已连续十五年为全县人民分层分类提供适宜的免费体检。

根据国家基本公共卫生服务要求，鼎屏社区服务中心对辖区居民常年常态化开展免费体检，目的是详细了解居民健康状况，及时进行健康指导和干预，促进全民身体健康。”鼎屏社区卫生服务中心工作人员吴诗淇介绍。

据了解，自开展居民健康体检以来，邻水县每年都会开展多种形式的健康服务活动，让居民家庭医生签约、国家基本公共卫生服务惠及更多人群，不断提升群众获得感、受益度，以实际行动为广大居民群众的身体健康和生活幸福保驾护航。

## 勇担防火责任 守护绿色家园

□肖智方 沈文杰 本报记者 沈仁平 文/图



近日，四川省广安市邻水县2023年春季学期“开学第一课·森林防火”主题教育示范活动启动仪式在邻水县丰禾镇初级中学举行。

活动中，邻水县丰禾镇初中学校校长以“勇担防火责任 守护绿色家园”为主题向全体师生作了森林防火报告，从森林防火基本知识入手，由浅入深地讲解了森林的作用、森林防火的重要性，并由教师代表和学生代表进行宣誓。随后，邻水县森林专业扑火队向同学们展示了常规灭火器具，用实际操作让学生们对森林防火有了更切实的体会。

“通过这次活动，无论是台上老师和领导的知识宣传还是台下消防员叔叔们的实践演练，都让

我体会到了森林防火的需要性、重要性、必要性。在校内，我们应该积极学习有关森林防火的知识，树立并增强危机意识和防范意识；在校外，我们应该积极宣传森林防火的知识，让整个社会都了解森林防火知识，守护好我们的绿水青山，保卫好我们的幸福家园。”邻水县丰禾镇初中学生王楷译说。

活动还举行了“开学第一课·森林防火”签名活动，邻水县自规局和县消防大队分别向学生们发放了森林防火安全教育宣传单和消防安全读本，进一步提高了广大师生护林防火意识和应对突发火灾的应急处置能力，为筑牢森林安全“防火墙”打下了坚实基础。